
  2علوم و فنون ادبي 

  ترتيب در كدام گزينه تماماً درست است؟ موضوع آثار زير، به -1

  »عباسيالحيات، جامع عباسي، عالم آراي  عينرشحات «

  ) تاريخ، فقه، عرفان2    تاريخ ) عرفان، تاريخ،1

  ) عرفان، فقه، تاريخ4                   نامه، فقه، تاريخ ) زندگي3

  بار بودن سبك هندي براي ادبيات فارسي بود؟ يك از عوامل زير از دلايل زيان كدام - 2

  ) كوچ كردن شعراي بزرگ به سرزمين هند2  ) كشته شدن و متواري شدن عالمان واقعي1

  كار هاي تازه و گاهاً تصنعي توسط شاعران تازه سازي ) مضمون4  اطلاع و عامي به شعر افراد كم ) روي آوردن3

  :به جز، است همه اطلاعات ادبي ارائه شده در زمينه سبك هندي درست - 3

  هاي ادبي، علم بديع و بيان پركاربرد شد. توجهي شاعران كوچه و بازار به آرايه ) در اين سبك به علت كم1

  آهنگ هاي طولاني و خوش ز رديفده ا) استفا2

  رسد. بيت مي 40) قالب مسلّط در اين دوره به ظاهر غزل است، اما غزلي كه گاهي به 3

  ) در اشعار شاعران مطرح اين دوره آرايه تشبيه بسيار رواج دارد.4

  است؟ نادرستانتساب چند اثر به مؤلف آن  - 4

القلوب: ميرزا برخوردار فرهـي / تـذكرة    السير: حسن بيگ / محبوب امه: شيخ بهايي / حبيبن المؤمنين: قاضي نوراالله شوشتري / عباس مجالس«
  »شاه طهماسب: شاه طهماسب صفوي

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  كدام كتاب در خارج از ايران تدوين شده است؟ - 5

  ) شرفنامه بدليسي4  الحيات ) عين3  ) جامع عباسي2  نامه ) عباس1

  تواند از ابيات سبك هندي باشد؟ ق مضامين جديد، كدام گزينه ميلسبك هندي و خ هاي فكري با توجه به ويژگي - 6

  كرد ن / تبخال شد از لعل مي آشام گل) داغ جگر تشنه ما سوخته جانا1

  پرست / بس كه در بيماري هجر تو گريانم چو شمع آيد به چشم غم ) روز و شب خوابم نمي2

  كشتن / تا به همسايه نگويد كه تو در منزل مايي ) شمع را بايد از اين خانه به در بردن و3

  ) شاخكي تازه برآورد صبا بر لب جوي / چشم بر هم نزدي سرو سهي بالا شد4

  وزن است؟ هم» فرصت شمار صحبت كز اين دو راهه منزل / چون بگذريم ديگر نتوان به هم رسيدن«كدام گزينه با بيت  - 7

  / از غم روزگار دون طبع سخن گزار كو؟) حافظ اگرچه در سخن خازن گنج حكمت است 1

  م چون ابر در بهارانآه و اشك باران / بگذار تا بگري ) دل دجله ديده دريا برق2

  خودت كنم در دل و جان نشانمت دل و بي ان كشانمت / بيام كه تا به خود گوش كش ) آمده3

  ام راز دستي) دست اميدم ار شبي، بر سر زلف او رسد / طعنه بر آسمان زند، فرّ د4

  وزن بيت زير، در كدام گزينه به درستي نشان داده شده است؟ - 8

  »يك روز به شيدايي در زلف تو آويزم / زان دو لب شيرينت، صد شور برانگيزم«

  ) مستفعلنُ مفعولنُ مستفعلنُ مفعولن2ُ    ) مفاعلن فاعلنُ مفاعلنُ فاعلن1ُ

  ولُ مفاعيلنُ مفعولُ مفاعيلنُ) مفع4    ) مستفعلنُ فعولنُ مستفعلنُ فَعولن3ُ

  :به جزوزن همه مصراع، متناوب (دولختي) است،  - 9

  ام از آب گشت مالامال ) جهان ز گريه2  و ورع نگنجد د) در بزم درد نوشان زه1

3كجا به گرد سمندت رسد پياده مسكين4  ت جان) اي لب و گفتار تو كام دل و قو (  

  م هستند؟كدام ابيات، داراي وزن دولختي شبيه به ه -10

  الف) آن روز قيامت را بر پاي كند ايزد / آيي پي دلجويي بر خاك شهيدانت

  نوايي / بگذار تا بچينم برگي ز بوستانت ز بي ب) اي بوستان خوبي خارم

  ند شد تن بدهد به روبهيجور كنند بر رهي / شير كه پاي بپ) جور بكن كه حاكمان 

  ها كردي بوي گل و ريحان مخويشتن بيها /  رفت به بستان ت) وقتي دل سودايي مي

 ) الف ـ ت4  ) الف ـ ب3  ) ب ـ ت2  ) پ ـ ب1

 

  



  است؟ نادرستبندي كدام گزينه  تقسيم - 11

  خون فشاند |چشمي كه  |توان زد  مي |شين فروغي / بر هم ن  |فارغ ن  |گريه يك دم  |) گفتي ز 1

  ب خواره را |لعل شرا  |جا نهد ك |نظاره را / بر لب من  |حسرت يك  |د در دلم  |) اي كه نها 2

  فت صبا |پيش لط  |ها  ن درخت |ت چشم او / رقص كنا  |كرا ساز  |ها  چشم |) مست شوند 3

  منقشم |روي به خون  |ر خانه شد  |ش بند تو / رشك نگا  |صورت نق  |ز پرده شد  |) تا كه عيان 4

  نوع استعاره در كدام گزينه متفاوت است؟ -12

  دهد به زبان صدا جوابم را گرم شود دل كوه / كه مي ) مگر ز ناله من1

  ) تا گرفتم خو به سحر نرگسش جادو شدم / گوشه چشمي ز خالش ديدم و هندو شدم2

  دل، كه جاي فرياد است ) نشان عهد و وفا نيست در تبسم گل / بنال بلبل بي3

  ت عالي حافظ / طالب چشمه خورشيد درخشان نشود) ذره را تا نبود هم4

  است؟» مجاز«ترين  و بيش» استعاره«كدام بيت داراي يك  -13

  افتد؟ / كه ريخت خون جهاني به خاك راهگذارش ) چگونه سرو رواني به فكر خون من 1

  كشد كمند محبت / كه خون شير خورند آهوان شير شكارش ) مرا به صيد گهي مي2

  يدم ز لعل باده گسارشها كه كش ها كه خريدم ز چشم عشوه فروشش / چه باده ) چه عشوه3

  ) كجا رواست كه يك جا رود به دامن گلچين / گلي كه بلبل مسكين كشد زحمت خارش4

  تر است؟ در كدام بيت، نسبت به ساير ابيات بيش» اضافه استعاري«تعداد  -14

  برد مرا رسد / پرواز دل به سوي خدا مي ) با بال شوق ذره به خورشيد مي1

  / مرا دلي ز دهان تو تنگ ميدان تر ره خندان تررا لبي است ز چشم ستا ) تو2

  ) به نور عشق مگر چشم دل گشاده شود / وگرنه ديده ظاهر حجاب بينايي است3

  غنچه وا كرد بند قباي ) نقاب گل كشيد و زلف نسل / گره4

  ؟نيستبا توجه به بيت زير، كدام گزينه صحيح  - 15

  »عارضش خطّي ز خون ارغوان دارد بان دارد / بهار بتي دارم كه گرد گل ز سنبل سايه«

  ساخته شده است.» مفاعيلنُ«) بيت از چهار بار تكرار 2  ) در بيت سه استعاره و يك تشبيه دارد.1

 اضافه تشبيهي است.» بهار عارض) «4  است.» ز خون ارغوان«) ركن سوم مصراع دوم 3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


